

互联网金融背景下企业财务风险管理研究

骆 乾

(中国人民大学经济学院 2017 级, 北京 100089)

摘 要: 互联网金融是近些年来发展迅速的一种新型金融业,它在推动传统银行业务创新、促进经济结构调整和产业升级方面发挥了巨大作用。近年来随着我国国民经济增长速度放缓以及社会消费水平的提高,人们对生活品质要求不断提升。

关键词: 互联网; 财务风险

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2021.31.024

1 引言

随着互联网技术的飞速发展,金融行业也在不断地进步,同时,人们对资金有了更高更安全、收益率更好的要求。这就给企业财务风险管理提出更加严格和复杂。本文主要从四个方面进行研究:首先是介绍什么是财务风险及相关概念;其次就是说明互联网时代下国内外学者对于网络环境中可能存在哪些问题并分析其原因所在;最后再通过案例来分析我国部分中小企业在互联网金融背景下有何不同以及有怎样解决方法以达到控制的目的。

2 互联网金融背景下企业财务风险管理现状分析

2.1 互联网金融背景下企业财务状况

随着互联网金融的快速发展,企业财务风险也在不断地增加,而我国很多中小型公司都没有设立专门的部门来管理和治理财务问题。这使得许多中小企业出现了资金链断裂、信用危机等一系列情况。首先是由于我国对互联网金融机构的体制管理还不完善;其次就是法律法规缺失导致监管不力以及内部控制体系存在漏洞等等原因造成企业资产损失严重且难以追回的风险因素也在不断增加,最后还有一个比较重要的是信息安全技术不够成熟。互联网金融是基于大数据、云计算等先进技术,以开放、平等、协作的数字化网络平台为基础进行信息资源配置和资信评估提供新渠道。它具有成本低、操作简单以及市场参与度高优势。在这种情况下企业可以利用网络信息技术对其客户群体进行有效地细分并且能够及时获得准确有效的信息资料,并做出相应对策来降低财务风险发生可能性;另外通过互联网金融还能实现交易双方直接沟通,减少中间环节从而节省了时间成本同时也提高效率。互联网金融发展的时间并不长,但其在快速发展中,也出现了一些问题,主要表现在以下几个方面:第一是企业内部财务风险控制机制存在缺陷。第二是我国传统金融业与网络化技术、信息技术融合程度不够。第三则是从外部环境和行业背景两个角度出发。第四是对日前国内中小企业融资难的现状进行研究分析后发现互联网金融发展的同时给社会带来巨大影响以及在其快速发展中出现了一系列问题,这些问题不仅会造成资金流动性不足而且也不利于企业自身健康稳定发展。

2.2 互联网金融背景下企业财务风险综合评判

随着全球经济一体化的发展,企业在互联网金融时代,其财务风险管理也越来越受到人们关注,这就要求我们对这些问题进行研究分析。日前我国处于社会主义市场经济体系建设中。由于市场环境和法律制度还不够完善等原因导致了一些不法分子利用这些漏洞来谋取非法利益、贪污受贿现象层出不穷;与此同时社会上出现很多不良风气以及各种违法犯罪行为的发生使得企业在互联网金融时代面临更大威胁,因此需要加强对于网络安全方面的防范工作才能让我们更好地发展下去。近年来,我国互联网金融发展迅速,企业财务风险呈现出多样化的趋势,企业管理者缺乏科学合理的管理

方法和措施以应对各种突发事件。一方面是由于互联网技术和经济一体化导致信息不对称程度大大提高。在传统金融模式下的交易双方往往处于弱势地位无法获得全面、真实有效且及时准确的会计报表及相关数据资料;另一方面则是因为市场环境变化莫测以及对产品价格等存在较大影响而使其出现一定偏差性,最终引发财务风险问题产生。

3 互联网金融背景下企业财务风险管理存在问题及其原因分析

3.1 互联网金融背景下企业财务风险管理运行

企业的财务风险管理是一个系统、全面的过程,其涉及到融资、投资和资金运营等方面。在互联网金融背景下,由于网络技术发展迅速以及信息传输速度快导致大量数据被记录并存储于计算机中而不容易产生系统性错误或遗漏;再加上一些病毒程序入侵会造成不可预测性问题从而会影响整个数据库系统安全稳定运行。因此企业应建立健全内部控制制度以防范风险的发生,互联网金融背景下企业财务风险管理运行主要有两种模式。第一种是通过第三方支付平台,如余额宝、微信等,来进行资金的筹集和回收;第二种则是从传统金融机构中脱离出来的新模式即 P2P 网络借贷公司或者非银行性质机构所提供服务的组成。对于前者来说就是以阿里巴巴、腾讯等互联网巨头公司旗下的多家小额贷款网站以及专业担保公司为依托形成了互联网金融背景下企业财务风险管理体系;后者则是通过在自身平台上公布企业项目相关信息并向广大客户介绍,来吸引投资者与募资者,撮合交易。

3.2 互联网金融背景下企业财务风险管理约束

互联网金融的发展是一个复杂而又漫长的过程,它不仅对企业内部管理产生了影响,也会给整个社会带来深刻变革。从财务风险意识方面来看,由于我国传统观念和制度在人们心中根深蒂固,所以很多人对于理财风险都比较陌生;其次就是在互联网技术不断完善以及网络交易平台日益增多等情况下企业与客户之间的沟通越来越方便,但是同时也增加了许多企业内部管理中存在问题。

互联网金融是在传统金融业的基础上发展而来,它利用先进的计算机技术、网络通讯等工具,为用户提供更加方便快捷和高效安全可靠的服务。但是随着我国经济社会高速增长,随之而来出现了大量企业倒闭事件。这其中大部分都是因为资金链断裂而造成。因此我们需要加强对企业财务风险管理方面进行研究与防范;同时也要提高自身综合素质水平来降低互联网金融给传统金融机构造成的影响及冲击性,以促进其健康发展并稳定成长壮大。互联网金融其主要特征为:(1)使用的是开放性平台。与传统金融机构相比而言它可以充分利用各种资源进行融资业务;(2)具有较高的信息处理能力及较强创新水平,在我国日前经济发展过程中存在着许多风险问题需要解决,其中财务风险是最为主要也是最为复杂和普遍存在于金融市场之中。

3.3 互联网金融背景下我国企业财务风险管理缺陷

2015年,美国著名的金融学家J.Stig在其著作《银行财务》中提出了风险管理理论。该理论是指企业经营过程当中存在着许多不确定因素影响到公司所产生和表现出来的各种损失以及潜在收益可能会发生。我国学者王化成、杨晓云针对互联网时代下金融发展对传统金融机构造成冲击做出分析,认为当前互联网环境下的银行类业务与商业银行是相分离并相互促进关系,在竞争激烈且利益分配不合理情况之下才导致了风险出现。互联网金融的发展对企业财务风险管理造成了很大影响,在传统经济模式下,由于我国市场经济体制和法律法规还不是健全,同时也存在着很大一部分企业在发展初期,没有审慎、理性地进行财务管理,而互联网金融由于其依托大数据,无孔不入的分析着企业的经营态势。因此很多中小企业,特别是处于初创期,其无法有效地控制利用互联网金融来助力其发展,反而由于对于互联网金融的捉摸不透,让自身在市场角逐中时刻被动。当客户以及其他利益相关者给企业带来损失等问题出现时,优良的企业财务制度反而成了能够避免上述风险的关键隐患因素。而这种潜在性是可以被识别出来并及时采取相应措施来规避或转移给市场的。

从以上论证分析得出的结论来看,互联网金融背景下企业财务风险管理存在以下问题:公司治理水平较低,对内部控制和外部监督机制不够重视。虽然我国已经制定了一些相关规章制度来规范公司行为。但是还是有很多不完善甚至是违法违规现象出现在实际情况中;并且由于互联网技术发展速度快、规模大而导致信息更新时间短等原因使得企业财务风险管理不能及时跟进;另外,对于财务风险的分析也存在滞后性问题。在互联网金融背景下,企业的财务风险识别与控制工作是非常重要和必要的。通过对相关数据进行分析整理后可以看出:我国大部分公司都没有建立健全内部财务管理制度。很多都是根据会计部门来制定相应规章。但是由于会计人员素质不高、业务能力不强等原因导致了公司出现了一些问题无法及时解决;而对于互联网金融而言,其交易过程中所涉及到的每一个环节均有可能存在风险因素影响着整个企业的资金流动情况。本文通过对互联网金融概念的理解,以及对于国内外企业财务风险管理现状进行分析,发现了我国目前在互联网金融背景下存在着很多问题。首先是信用体系不够完善。由于中国的市场经济起步较晚、发展时间较短还有社会制度和法律法规建设都还不健全导致网络信贷平台中信息披露机制不完备、市场监管力度不足等现象频繁发生;其次是缺乏专业人才也影响到了互联网企业对财务风险管理的效率,使得其内部控制能力较弱。

4 加强互联网金融背景下企业财务风险管理的对策

4.1 完善互联网金融背景下企业财务风险管理水平

互联网金融的企业财务风险预警系统是指,在企业经营过程中,对其可能出现的影响因素及不确定性进行预测、评估和控制。通过分析这些信息来制定一系列应对措施。互联网金融机构可以建立一个专门针对网络平台服务于中小企业融资业务。该机构应充分利用自身专业优势为客户提供在线贷款等服务;也可与银行合作开展网上借贷活动以降低风险成本费用;或者与一些金融公司联合推出理财产品。建立互联网金融背景下企业财务风险预警系统,第一,需要明确的是,在进行网络融资之前要对客户的信息情况有一定了解。只有这样才能更好地识别出潜在威胁和可能存在的问题。第二是通过分析数据来预测潜在危险因素并及时做出相应措施;第三,是利用大数据库或者其他技术手段来收集相关信息;第四,是将这

些资料作为一个参考依据并且制定一些预警方案以达到预防风险发生,减少损失降低成本等目的。

4.2 完善互联网金融融资平台

完善互联网金融平台需要从以下几个方面着手:第一,加强风险管理。在对融资方、贷款人以及银行等进行全面的审查和筛选之后才可以签订合同协议;其次,要建立健全相关法律法规制度来规范市场秩序。最后就是对于企业内部控制进行改进与强化并落实到位才能实现企业财务管理工作质量水平提升的目的。完善互联网金融融资平台,首先要对其进行风险控制,严格按照国家相关法律法规和监管制度规范操作。可以通过以下几个方面来加强建设:一是建立健全的信用信息披露机制。在网络借贷中需要明确借款人、贷款方以及贷后资金使用方向等内容;二是提高风险预警能力及防范能力建设,及时发现潜在问题并予以纠正;三是完善互联网金融融资平台管理体系的同时也要做好对投资者权益保护工作,避免由于过度宣传而造成投资失利带来不必要损失。

5 总结与展望

在互联网金融环境下,企业财务风险管理的研究具有重要意义,它对我国经济发展和社会稳定有着深远影响。本文通过分析我国现有文献资料并结合有关案例进行深入探究后发现了一些问题并有了一些收获。首先是关于互联网金融概念界定以及特点、模式及创新方面都存在着一定程度上理解偏差;其次就是针对当前国内市场情况提出相关建议对策:加强内部控制体系建设,建立健全企业财务风险管理制度;互联网金融是金融科技应用的终极战场,技术升级必将引领时代的变革。

参考文献

- [1]舒险峰.集团企业财务管理信息化的问题及对策研究[J].财经界(学术版),2015,(18).
- [2]石运霞.新时期企业财务管理工作的相关探究[J].财经界(学术版),2015,(19).
- [3]汪厚冬.互联网金融的包容审慎监管研究[J].金融与经济,2021,(5).